
Збірник праць молодих науковців ЦНТУ, вип.15, 2025 

362 
 

УДК 004 

Е.Черноліс, магістр гр. КН-23Мз 
Центральноукраїнський національний технічний університет 

ДОСЛІДЖЕННЯ ТА ПРОГРАМНА РЕАЛІЗАЦІЯ 
СИСТЕМИ ПРОЕКТУВАННЯ НА ОСНОВІ 
BUILDING INFORMATION MODEL 

У статті розроблено програмне забезпечення, яке призначено для системи проектування на основі 
Building Information Model.  Метою розробки є дослідження та програмна реалізація системи проектування на 
основі Building Information Model. Об’єктом дослідження є процес проектування на основі Building Information 
Model. Предметом дослідження є методи проектування на основі Building Information Model. Методи 
дослідження базуються на методах проектування Інтернету речей, методах математичної статистики, методах 
розробки програмного забезпечення. Результат роботи – програмна реалізація системи проектування на основі 
Building Information Model. В процесі роботи над програмною моделлю виконано аналіз існуючих апаратних та 
програмних засобів. В повній мірі описані всі компоненти розробленого програмного забезпечення. 

Постановка проблеми. При проектуванні з використанням єдиної інформаційної 
моделі будинку (Building Information Model, BIM) замість безлічі розрізнених креслень і 
кошторисів створюється відразу повна віртуальна модель майбутнього об'єкта. Всі інженери 
різних спеціальностей – архітектори, конструктори, фахівці зі слабкострумових систем, 
електрики, опалення, вентиляції, кондиціювання, пожежогасіння – вносять свої зміни в 
єдиний документ. У цей час стандартом де-факто в галузі є проектування в традиційних 
САПР, скажемо Autodesk AutoCAD. У проектну команду звичайно входить від 10 до 50 
чоловік, кожному інженерові виділяється своя ділянка робіт. У підсумку виходить 100-500 
різних креслень, які необхідно звести воєдино. Як правило, кожний проектувальник 
використовує свої звичні шаблони й сімейства, а креслення представлені у версіях від 
декількох дат. У такій ситуації головному інженерові проекту доводиться несолодко –
 завдання яке стоїть перед ним нагадує дуже складний, головоломний і досить дорогий 
тетріс. Вентиляційний короб цілком може накластися на трасу фреонопроводу й перетнути 
шинопровід. Електрики обов'язково спробують поставити ДГУ на місце капітальної стіни, 
тому що архітектори-конструктори не обновили вчасно свою версію документа. Головний 
інженер проекту й головний архітектор повинні все це побачити й скорегувати. Виходить не 
в усіх. А потім відповідно до підготовленого комплекту креслень приступають до 
будівництва, і отут починається трагікомедія – архітектурні шедеври начебто сходів, що 
впираються в капітальні стіни, або дверей, розташованих у метрі від підлоги, виявляються 
ввічнені в бетоні, якщо якісь ляпи при узгодженні залишилися непоміченими. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. При аналізі останніх досліджень і 
публікацій [1-10] було виявлено певні прогалини у забезпеченні системи проектування на 
основі Building Information Model. 

Мета й завдання дослідження. Метою роботи є дослідження та програмна реалізація 
системи проектування на основі Building Information Model.  

Для досягнення поставленої мети визначена програма дослідження, що складається з 
наступних завдань:  

– Огляд існуючих систем проектування на основі Building Information Model. 
– Дослідження системи проектування на основі Building Information Model. 
– Програмна реалізація системи проектування на основі Building Information Model. 
Об’єктом дослідження є процес проектування на основі Building Information Model. 
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Предметом дослідження є методи проектування на основі Building Information Model. 
Методи дослідження базуються на методах проектування Інтернету речей, методах 

математичної статистики, методах розробки програмного забезпечення. 
Виклад основного матеріалу. САПР рівня AutoCAD з'явилися більше сорока років 

тому, що після кульманів і креслярських дощок сприймалася як революція. Завдяки цим 
програмам продуктивність праці інженерів збільшилася в десятки разів, однак по суті в них 
була реалізована та ж ідеологія креслярських інструментів, тільки в цифровому форматі. 

У програмах для BIM, наприклад в Revit від Autodesk, використовується інший підхід. 
Його можна зрівняти з віртуалізацією роботи скульптора або дизайнера. Як макетують 
автомобілі? Група дизайнерів покриває дерев'яний каркас шаром пластиліну й за допомогою 
різців і шпателів вирізує з нього модель, надаючи їй бажаний вигляд. Кожний член групи 
бачить результати роботи своїх колег, тому на такій моделі два різних контури однієї й тих 
же дверей точно не виявляться накладені один на іншій. А тепер представте, що крім 
дизайнерів у той же самий час над моделлю працюють фахівці із двигунів, трансмісії й т.д. 
Всі вони одночасно створюють у віртуальному середовищі різні вузли – це, по суті, і є BIM. 

Зміну САПР на BIM можна зрівняти зі зміною релігії. Міняти переваги в області ПЗ 
завжди важко. З BIM ситуація ще більш складна. Основи роботи в традиційних САПР 
викладають в інститутах і на курсах, а навчальних матеріалів по BIM поки мало, тим більше 
українською мовою, тому й фахівців із впровадження в Україні ще менше. При цьому не слід 
забувати, що будь-яка річ зростає в ціні пропорційно своєї дефіцитності. 

ПЗ BIM відрізняється від AutoCAD тим, що воно на порядок складніше для освоєння 
й вимагає зміни як мислення інженера, так і ідеології роботи всієї проектної команди. Я не 
зря згадав про зміні релігії. BIM – це не аркуш ватману, на якому рисується креслення: у 
даному програмному продукті кожний параметр елемента будинку задається у властивостях 
самого елемента. При його зміні в розрахунок включаються вже оновлені властивості цього 
елемента. 

Перерахунок у програмі відбувається автоматично, протягом декількох митей. Для 
кожного елемента інфраструктури створюється набір найрізноманітніших параметрів: 
розміри, фізичні характеристики конструктивних елементів і комунікацій, положення щодо 
інших об'єктів, правила взаємодії з ними й т.д. Таких параметрів дуже багато – сотні й навіть 
тисячі. Таким чином, будинок стає параметричним. 

При впровадженні BIM може виявитися, що співробітники пройшли навчання, а ніхто 
так нічого й не зрозумів. Без усяких жартів. Подібне нововведення завжди ризик. Воно може 
не прижитися, саботуватися колективом або не сподобатися замовникам, і тоді гроші 
виявляться витраченими впусту. 

Що це дає клієнтам? На перший погляд, для них це обертається подорожчанням 
проектних робіт. На перевірку ж – більше скромним загальним бюджетом об'єкта при кращій 
якості й меншій тривалості будівництва. Інакше кажучи, за допомогою BIM об'єкт 
планується ретельніше й, відповідно, якісніше, а будівництво здійснюється швидше. 

Як конкретний приклад розглянемо спроектований нами модульний розумний 
будинок. Понесені ним витрати будемо природно порівнювати з вартістю об'єкта, 
спроектованого за допомогою традиційної САПР. Звичайно, паралельного проектування 
ніхто не робив, але при наявності досвіду оцінку його вартості зробити неважко. 

Підготовка документації по стадії «П» (проектна документація) і «Р» (робоча 
документація) зажадала приблизно на 20% більше трудозатрат, чим при використанні 
традиційних методів проектування. Однак документація була здана протягом п'яти місяців 
замість звичайних шести. Один місяць нам заощадив головний інженер проекту, що завдяки 
ПЗ був урятований від необхідності виловлювати взаємопересічні комунікації та інші 
«міни». 

Узгодження із замовником і переробки проекту в BIM пройшли істотно швидше –
 приблизно на 50%, або за 15 днів замість місяця. Крім всіх креслень, замовникові була 
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надана 3D-модель його будинку, де він міг наочно побачити, а потім швидко ідентифікувати 
компоненти, які вимагали змін. 

Зміни теж вносилися більш оперативно, тому що BIM сама робить розрахунок і 
модифікує елементи систем відповідно до нових параметрів (пам’ятаєте, що говорилося про 
параметричну модель?). Наприклад, місце розташування колектора системи 
холодопостачання було вирішено змінити. Програма сама вирізала нові отвори в стінах, 
поміняла місця кріплень, перенесла трасу трубопроводів системи пожежогасіння щоб 
уникнути перетинань, а також перерахувала гідравлічні характеристики трубопроводів. 
Правда, щоб усе відбувалося так красиво й швидко, необхідно провести колосальну роботу з 
настроювання системи, розробці шаблонів і сімейств, вибудовуванню логічних зв'язків і 
багато іншому. Специфікація матеріалів теж розраховується автоматично, а от кошторис на 
роботи – як і раніше вручну. 

Отже, проектна документація погоджена, наступає стадія будівництва. У випадку з 
нашим розумний будинком на це теж піде менше часу. Віртуальну модель будинку можна 
завантажити на будь-який планшет і показати на будь-якому комп'ютері.  

По своїй реалізації й наочності віртуальна модель нагадує ігри на зразок Minecraft, де 
легко орієнтуються навіть діти. Вибравши вид від першої особи, можна ходити по 
віртуальному будинку. Всі інфраструктурні системи підписані й підсвічені різними 
кольорами. Завдяки такій тривимірній візуалізації монтажники легко зрозуміють, де повинен 
проходити, скажемо, трубопровід пожежної системи, під яким кутом він обгинає труби 
системи кондиціювання і як простіше змонтувати насадки системи газового пожежогасіння. 
Крім того, технологія BIM дозволяє змоделювати весь процес будівництва й при 
необхідності оцінити весь життєвий цикл об'єкта, починаючи від заливання фундаменту й 
закінчуючи демонтажом будівельних конструкцій і їхньою утилізацією. 

Найважливіше, що в документації немає помилок з вини проектувальників, тому 
глобальних переробок у процесі будівництва не буде потрібно. Традиційно на випадок 
переробок у бюджет завжди заставляється ледве більша сума. Від цієї завищеної вартості ми 
можемо укластися в 85%, тим самим заощадивши замовникові 15% від вартості будівництва. 
Витрати скорочуються й завдяки більше швидкому зведенню об'єкта. 

Таким чином, повністю готовий об'єкт виявляється на 10-15% дешевше аналогічного, 
створеного із застосуванням традиційних САПР. 

В 2014 році Європейський союз прийняв закон, відповідно до якого всі будівельні 
компанії, що працюють із держпідрядами, будуть зобов'язані створювати проекти й 
кошториси винятково в BIM. Норма набуде чинності в 2016 році. Це рішення 
обґрунтовується тим, що системи BIM дозволяють більш точно прогнозувати бюджет 
будівництва, що для єврочиновників критично важливо. Таким чином, у будівельній галузі 
Європи BIM стає стандартом де-факто. У нас, як звичайно, свій шлях, але чому б не 
скористатися позитивним досвідом наших сусідів? 

Розробка структурної схеми 
Ще якихось 30-50 років тому з корисними й незвичайними функціями в житловому 

приміщенні люди зіштовхувалися тільки в кінофільмах. Люди вважали технічні 
нововведення й можливості систем вигадкою режисерів і незбутньою фантастикою. Сьогодні 
таке стало можливим за рахунок технологій «розумного будинку», які складаються зі 
спеціальних електродатчиків, що управляють компонентів і виконують пристосувань і 
пристроїв. 

Можливості «розумного будинку» 
Вважається, що в кожному будинку є свій стиль і характер, своя специфіка, що 

виділяють його серед інших. Це ставиться до габаритів і архітектури, дизайну й 
оформленню. До індивідуальностей будинку можна віднести його можливість виконувати 
різні корисні й охоронні функції. Якщо приміщення обладнане високотехнологічними 
електронними системами, які дозволяють з'єднати всі комунікаційні системи в одну під 
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керуванням електронного розуму, то його називають «розумний будинок». Нові технології 
розумний будинок можуть контролювати різні функції: 

– локального й віддаленого відеоспостереження; 
– охоронної й пожежної сигналізації; 
– вуличного освітлення; 
– відкривати ширму, висувати й вмикати телевізор; 
– закривати або відкривати віконні штори або жалюзі; 
– час від часу включати й виключати світло, імітуючи те, що в приміщенні хтось є; 
– перемикати яскравість світла; 
– дистанційно включати обігрівач у приміщенні; 
– автоматично відкривати ворота, шлагбауми; 
– включати вентиляцію; 
– змінювати режими використання встаткування у випадку аварійних ситуацій; 
– віддаленого контролю й керування всіма елементами приміщень і прибудинкової 

території через мережу інтернет. 
Особливості системи нових технологій розумний будинок 
Механізми в «Розумному будинку» спрямовані на централізований контроль над 

всіма системами життєзабезпечення й комфорту. Бажано попередньо закладати в проектну 
документацію установку нові технології розумний будинок. Такі нововведення привітають 
багато проектних організацій і враховують їх при створенні дизайн-проекту. Однак і вони не 
реалізують свої знання й уміння на 100%. Тому в деяких житлових приміщеннях 
установлено тільки кілька корисних пристроїв. Інше житло укомплектоване безліччю 
пристосувань, який користуються постійно або час від часу. До приладів і функцій 
«Розумного будинку» кожний хазяїн ставиться також по-різному. Для когось це – тільки 
звична необхідна функція, а хтось не зупиняється на наявному матеріалі, виношуючи цікаві 
ідеї. Його охоплює своєрідний азарт по встаткуванню свого житла всякими цікавими й 
корисними штучками. У цьому випадку садиба буде еволюціонувати разом з потребами 
хазяїв. 

Переваги системи 
Подібно тому, як у свій час, ми обожнювали телевізор з пультом, так сьогодні багато 

громадян ставляться до програмувального й настроєному під будь-які потреби 
внутрибудинковому й зовнішньому встаткуванню. 

Переваги нових технологій розумного будинку: 
– корисне виконання різних функцій. 
– різноманітні асортименти послуг. 
– упорядкована, координована й взаємозалежна робота всіх пристосувань. 
– відмова від штату прислуги й охоронців. 
– економія ресурсів при відсутності хазяїв. 
– максимальний комфорт і безпека. 
Економічність і економія 
Високотехнологічна система, що поєднує всі комунікації в одну мережу, 

установлюється не дуже часто у звичайних апартаментах. Це доступно великогабаритним 
дорогим віллам, вимагає істотних витрат як в установці, так і у випадку виникнення 
необхідності проведення ремонтних робіт, усуненні неполадок у мережах. Але останнім 
часом є ощадливі варіанти облаштованості садиби високотехнологічними системами. Їхня 
вартість можна зрівняти із ціною монтажу звичайного домофона. Сама система також може 
бути ощадливої. З її допомогою можна заощаджувати воду, тепло, електроенергію. Система 
може контролювати опалення, зменшуючи подачу газу по мінімуму в той час, коли в обителі 
немає людей. Розумні функції садиби по охороні виключать витрати на додатковий зміст 
охоронців або підключення сигналізації до міської охоронної мережі. 
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Рисунок 1 – Структурна схема системи 

Для опису функціонування системи надамо повний опис технології LCN. 
LCN – німецька система автоматизації як для домашньої так і для промислової 

автоматизації. Повністю розподілений інтелект. Як середовище передачі використовується 
звичайне електричне проведення перетином жил 1,5 або 2,5 мм2. Реалізується керування 
практично будь-яким устаткуванням. Оптимальне співвідношення ціна/можливості. 

Шина LCN (Local Control Network) є шиною мультимастером і функціонує за 
принципом шин EIB і LON, так що кожний компонент може самостійно брати участь в 
обміні даними. Центральний пристрій при цьому не потрібно. Однак між LCN і іншими 
шинними системами існує концептуальна відмінність. 

Згідно даним виробника, система LCN задовольняє потреби клієнтів при будівництві 
як приватних будинків, так і великих промислових об'єктів. 

З 1994 року понад 1000 об'єктів були оснащені системою LCN (житлові комплекси, 
об'єкти середнього й великого бізнесу). 

Як лінія передачі система LSN використовує додаткову жилу стандартного кабелю 
марки NYM. Це дозволяє заощаджувати на прокладці додаткового шинного кабелю й не 
вимагає проведення додаткової мережі. Передача даних відбувається в первинній смузі 
частот. 

Принцип передачі даних 
Для реалізації процесу обміну даними необхідна наявність середовища передачі. 

Дотепер розглядалися такі лінії передачі, як кручена пари, радіочастоти або модульований 
сигнал несучої частоти, переданий по електромережі напругою 220 В. У системі LCN дані 
передаються по додатковій жилі стандартного проведення NYM. Тобто при монтажі системи 
використовується пятижильний кабель NYM. Якщо він є в наявності, виходить, будинок 
підготовлений до установки сучасного шинного встаткування. Передача даних відбувається 
в первинній смузі частот. При цьому відмовляються від використання несучої частоти, а 
швидкість передачі даних становить 9600 бод. При такій швидкості передачі система LCN 
може відправляти до 100 телеграм у секунду. Радіус дії системи становить 1000 метрів. 
Цього цілком достатньо для обслуговування великого житлового будинку. Максимальне 
число LCN модулів, які можуть бути з'єднані один з одним таким способом, становить 254. 

Уже із цього можна зробити вивід, що система LCN підходить для застосування не 
тільки в житловому будинку, але й у великих об'єктах цільового призначення з більшим 
числом поверхів і кількістю приміщень до 100. 

Кожний модуль LCN черпає енергію із власного блока живлення. Це значить, що 
модулі є взаємно незалежними. Таким чином, при бажанні можна приступитися до 
установки шини з одним-єдиним модулем. Існує можливість за допомогою високої щільності 
інтеграції помістити сенсорику, акторику й блок живлення в один модуль. 

Практична інсталяція 
Така висока інтеграція дозволяє фахівцеві проводити інсталяцію тим способом, до 

якого він звик. У тому місці, де раніше встановлювався вимикач, тепер розташовується 
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модуль LCN. Однак при будівництві необхідно передбачити глибину розеток для 
убудованого монтажу, щоб вони були сумісні з модулем діаметром 50 мм і глибиною 20 мм. 

Старі види вимикачів заміняються клавішами. Якщо зі зворотної сторони стіни в 
прихожій розташована клавіша, вона також приєднується до убудованого в кімнаті модулю.  

Живильні проведення світильників (максимум дволампових) підключаються 
безпосередньо до двох 230-вольтових виходів LCN-модуля. 

Таким чином, без зміни монтажу системи клієнт одержує ряд нових функцій: 
– Плавне регулювання світла із двох незалежних виходів з будь-яким часом 

діммування. 
– Наявність входу для ІЧ-дистанційного керування з 16x3 = 48 функціями. 
– Динамічне групове формування. 
– Рахункові й арифметичні функції керування. 
– Система візуалізації (вивід інформації на табло). 
– Миготлива лампа як датчик сигналу для людей з ушкодженням слуху, наприклад 

замість дверного дзвінка. 
– Облік і обробка даних. 
У приватному будинку напевно затребувані не всі можливості, які пропонує система 

LCN. Проте, фахівець із монтажу увесь час одержує замовлення від клієнтів на нестандартне 
виконання роботи. Це веде до збільшення зобов'язань перед клієнтом і, крім того, 
демонструє професіоналізм і компетенцію фахівця. 

Технологія LCN надає можливості підвищення кваліфікації й освоєння нових 
областей. Наприклад, якщо електромонтер може приєднати до убудованого модуля тільки 
маленький температурний сенсор розміром 10x20 мм, те йому не важко буде розібратися в 
технології регулювання температури й освоїти область створення штучного мікроклімату. 

Принцип функціонування шини LCN 
Шина LCN є командно-орієнтованою системою. Відправлена клавішею телеграма-

команда повністю описує виконавчу функцію. Ця команда могла б звучати, наприклад, у 
такий спосіб: «активізувати другий вихід через 5 секунд на 90% освітленості». 

Цей процес відрізняється від колишньої практики: програмування функції в 
активаторі й вимоги її виконання за допомогою подачі команди, наприклад перемиканням 
клавіші. LCN використовує для передачі даних мінімум 24 біта корисної інформації, що 
перебуває в сенсорі, а не в активаторі. Ця відносно висока маса даних приводить до більшої 
гнучкості програмування. 

Таким чином, 10 різних клавіш відповідними символами описують 10 різних часів, 
збільшення й зниження яскравості освітлення або зміни світлових сцен. Це відбувається 
завдяки простому збереженню команди у встановленому клавішному вимикачі. 

Зв'язок з іншими системами 
Сполучення системи LCN з іншими системами легко здійснено завдяки командно-

орієнтованій роботі. 
Установники обох шин не повинні домовлятися, щоб призначити функцію, 

наприклад, для активатора. Кожний може розпорядитися відповідним активатором по 
власному розсуді. Необхідно тільки знати, які є модулі в системі LCN. Цю інформацію 
можна одержати безпосередньо із шини. При цьому монтери одержує не тільки інформацію 
про функції відповідного приладу, але й точний опис завдань модулів у текстовій формі. 

Повідомлення про поточний робочий стан можна одержати із шини в будь-який 
момент. Тому система LCN сумісна з іншими системами. 

Не тільки в об'єктах цільового призначення, але й в Smart Home бажано постійно або 
по запиту мати подання про стан роботи сенсорів і активаторів. У цьому випадку шинна 
система має незаперечну перевагу перед звичайною кабельною системою. У будь-якому 
місці шини можуть бути встановлені табло або так звана Home-Management-System. 
Сигнальне проведення, необхідний у випадку звичайного кабельного з'єднання, є тут зайвим. 
Це забезпечує скорочення інсталяційних витрат, а разом з тим і вартості системи. 
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Також важливі ролі грають механізми індикації статусу й квітування. У випадку 
деяких систем створюється враження, що про це просто забули. Іноді пропонується 
спрощений метод контролю: сигнальна лампочка показує, що ввімкнувся активатор. Чи 
відбулося це насправді, залишається невідомим. 

LCN має у своєму розпорядженні триступінчасту систему індикації статусу системи: 
функціональне квітування, індикація статусу, команди статусу. 

1. Функціональне квітування. Необхідно запитувати функціональне квітування для 
кожної телеграми. У ході цього процесу повинне виконуватися квітування не тільки прийому 
повідомлень, але й виконання заданих функцій. Наприклад, прийнята команда «опустити 
жалюзі». Через застопорення механізму або іншого робочого стану вона не може бути 
виконана. У такому випадку не досить відіслати назад квитанцію «команда прийнята». 
Система LCN посилає службове повідомлення «команда не виконана» і, більше того, указує 
причину відмови. Подальшим важливим аспектом є безпосередній зв'язок передавача із 
приймачем і той факт, що LCN-приймач може самостійно створювати телеграми квітування. 
Якщо в проміжках включені маршрутизатори або з'єднувачі, то вони автоматично передають 
функціональну квитанцію далі. Причина, по якій механізм квітування не функціонує в 
системі EIB, полягає в тому, що формування квитанції відбувається вже на першому 
з'єднувачі, хоча приймач ще взагалі не одержав ніякий команди. 

2. Індикація статусу. Статус всіх входів і виходів модулів системи LCN постійно 
перевіряється спеціальною програмою-монітором. Тому кожна команда, кожний вхідний 
сигнал, а також сигнал про несправність моментально надходять у шину. LCN має у своєму 
розпорядженні спеціальний канал повідомлення, що видає інформацію про кожне 
повідомлення в режимі реального часу від місця виникнення події. Світлові табло або Home-
Management-System постійно опитують канал. Внаслідок цього налагодження режиму 
візуалізації не викличе в майстра ніяких складностей. Майстер повинен вибрати зі списку 
всіх модулів модуль індикації й визначити параметри відображення: статус входів, виходів, 
реле або показання інших табло або установок візуалізації. Стан лампочок на світловому 
табло може підтримувати чотири режими: «вмк/вимк/мигає» і «мерехтить». Лампочка може 
мигати, якщо в групі світильників який-небудь із них не працює. При наявності системи 
Home-Management-System можливо навіть визначення точного місця розташування 
неробочого світильника. Також можна створювати запит на те, щоб одночасно 
відображалися перше й останнє значиме повідомлення. За допомогою регістра сум можна 
зв'язувати й обробляти повідомлення. Обший функцією формування повідомлення керує 
модуль системи. У якості табло використовується 4+1-діодна стандартна клавішна панель 
EIB. 

3. Команди статусу. Команда статусу – це третій щабель системи індикації LCN. Вона 
дає можливість компоненту відправляти команду на шину завжди, коли що-небудь діє на 
вході або виході модуля. Наприклад, вихід модуля, відповідальний за освітлення, міг би 
також управляти вентилятором у ванною. Тому що працюючий вентилятор створює сильний 
шум, то під час користування душем можна змусити його працювати тільки на 25%. Після 
того як людина покине ванну кімнату й виключить світло, вентилятор увімкнеться на повну 
потужність і зробить ґрунтовне очищення повітря. Для цього необхідно виконати тільки дві 
LCN-команди. 

Інсталяція системи LCN не викличе в електромонтера ніяких труднощів, тому що 
вона не вимагає попередніх робіт, що підготовляють будинок до установки сучасного 
встаткування. Наявність вільної жили кабелю NYM є достатньою умовою для початку 
установки системи. Система не має потреби в блоці живлення, тому витрати на її інсталяцію 
значно знижуються. Завдяки великій кількості функцій, які можуть одночасно виконувати 
модулі, потрібна менша кількість спеціальних компонентів. Висока потужність шини LCN 
забезпечує навіть роботу великого встаткування. LCN пересилає не тільки окремі біти, а 
докладні функціональні описи. Це забезпечує у свою чергу високу гнучкість у 
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параметруванні встаткування. Для навчання параметруванню, згідно даним виробника, 
досить одного дня. 

Спеціалізоване програмне забезпечення (ПЗ) на комп'ютері загального призначення 
можна розділити на кілька груп: 

– Функціонально закінчене ПЗ, орієнтоване на виконання конкретних споживчих 
завдань. Прикладом може служити програма Home Assistent компанії Siemens. У рамках цієї 
програми вже створені користувальницькі інтерфейси для керування освітленням, 
опаленням, електроспоживанням й іншим устаткуванням. Залишається тільки настроїти 
програму, тобто прив'язати її до реальних датчиків і виконавчих механізмів. Такі програми 
мають убудовану підтримку EIB-протоколу й забезпечують зв'язок з інсталяцією по 
послідовному інтерфейсу RS-232 та USB.  

– Інструментарій для створення користувальницьких інтерфейсів. Багато 
постачальників EIB компонент (Siemens, Merten, ABB, Gira і ін.) пропонують так звані 
програми візуалізації, які дозволяють інсталятору самостійно формувати 
користувальницький інтерфейс із бібліотеки елементів і зв'язувати їх із установленим 
устаткуванням. Як і попередня група програм, вони також мають убудовану підтримку EIB-
протоколу. 

– Системне програмне забезпечення, що забезпечує доступ до об'єктом EIB-інсталяції 
з інших програм з підтримкою сучасних стандартів обміну даними по локальних і 
глобальних комп'ютерних мережах. Гарним прикладом такого ПЗ служить бібліотека 
функцій Falcon, розповсюджувана Асоціацією EIB. Ця 32-розрядна бібліотека побудована на 
основі технології DCOM для операційних систем Windows 10/11 і забезпечує для сторонніх 
програм можливості доступу до EIB-пристроїв і їхніх комунікаційних об'єктів, до групових 
адрес, а також багатий сервіс по тестуванню системи. Асоціація EIB також поширює 
побудований на базі цієї бібліотеки OPC-сервер, що забезпечує для існуючих на ринку 
програмних комплексів керування спорудженнями стандартний інтерфейс із EIB-
інсталяцією.   

Унікальність систем автоматизації будинків LCN полягає в ряді переваг, які 
дозволяють їм упевнено конкурувати із системами інших виробників, заснованих 
на EIB/KNX устаткуванні: 

– спрощений монтаж (для передачі даних використовується всього одне резервне 
проведення в стандартному NYM-електрокабелі); 

– просте проектування; 
– технологічно більше надійний спосіб передачі інформації (дозволяє 

використовувати систему в умовах підвищеної чутливості до електроперешкод); 
– більш низькі витрати на установку (для системи не потрібно прокладати окрему 

мережу й забезпечувати її живлення); 
– можливість застосування всіх типів кнопок і спеціальних настінних контролерів 

від сторонніх виробників (ABB, Gira, Merten і ін.). 
Функціонал устаткування LCN: 
– охоронно-пожежні системи, системи захисту від повеней і від зловмисників 

(датчики, сенсори, сигналізації, блокування дверей і вікон, виклик міліції й т.п.); 
– контрольна система «свій – чужий» (ідентифікаційні карти, чипи, біометричний 

контроль, відеоспостереження, імітація присутності людини й т.п.); 
– мануальне й/або програмувальне керування електроприводами (жалюзі, воріт, 

вікон і т.п.); 
– віддалене керування будь-якими компонентами системи (sms, umts, gprs); 
– керування освітленням і електроживленням («розумна» енергозберігаюча система 

електроживлення, автоматизація й сценарії включення й вимикання світла й 
електроприладів, різні режими освітлення, централізоване керування й т.п.); 
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– керування опаленням, вентиляцією й кондиціюванням (очищення повітря, 
підтримка особливого клімату, керування теплими підлогами, диференційована клімат у 
різних приміщеннях або для різних користувачів); 

– керування мультимедійними пристроями (домашні кінотеатри, музичні системи, 
сценарне підсвічування) і інше. 

LCN інтелектуальні bus-модулі. Інтелектуальні bus-модулі – це універсальні 
компоненти LCN системи, кожне з яких має мікропроцесор і розрізняється функціоналом і 
областями застосування: 

– керування світлом (на театральному рівні, до 200 світлових сцен і ефектів); 
– керування освітленням (у тому числі, залежно від денного світла й погоди); 
– часове програмування; 
– керування вентиляцією; 
– керування опаленням; 
– керування електроживленням; 
– керування електроприводами \ електромоторами (жалюзі, ворота, рольставні й ін.); 
– контроль аварійних ситуацій; 
– контроль відвідувачів (у тому числі ідентифікація); 
– керування системами безпеки декількох рівнів зі складними умовами (у тому 

числі, блокування замків, попередня й основна тривога, керування декількома сенсорами й 
акторами й т.п.). 

LCN перемикачі, сенсори, модулі. У даній групі компонентів системи LCN 
представлені: 

– бінарні сенсори; 
– пристрої відстеження стану до 8 контактів; 
– фільтри перешкод; 
– функ-приймачі; 
– адаптер-кабелі; 
– адаптери для з'єднання з різним перемикачами (у тому числі багатоклавішними, 

EIB/KNX і т.п.); 
– адаптери для перемикачів різного типу. 
LCN адаптери, перехідні пристрої. У даній групі компонентів системи LCN 

представлені: 
– розподільні підсилювачі; 
– адаптери для оптоволоконого кабелю; 
– пасивні стикувальні модулі для з'єднання bus-системи з комп'ютером; 
– з'єднувач bus-системи. 
LCN реле, виходи: 
– реле; 
– релейні блоки; 
– інтерфейси; 
– фільтри перешкод і ін. 
LCN сенсори, датчики: 
– повні сейсмологічні станції; 
– перетворювачі аналогового сигналу; 
– датчики руху; 
– вітряні сенсори (у тому числі з інтегрованими лічильниками імпульсів); 
– світлові сенсори для внутрішнього освітлення; 
– сенсори освітленості для зовнішнього застосування; 
– сенсори дощу й роси (у тому числі з убудованими адаптерами); 
– цифрові температурні датчики й ін. 
LCN транспондери, аксесуари та інше: 
– електро-термічний сервопривод для вентиляції радіатора батареї; 
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– випрямляч, що згладжує перешкоди; 
– пристрій перетворення напруги в мережі в потенційно вільний контакт; 
– touch-панель; 
– мультиплікатор і подовжувач I-порту; 
– 3-х полярний контактний блок із клемами; 
– табло з 8-ю клавішами й 12-ю LED; 
– навчальний кофр, валіза з LCN bus-системою; 
– низьковольтний блок живлення; 
– sms-модуль. 
LCN сенсорні панелі керування. Елегантні дизайн-вимикачі з мінерального скла. 

Комфорт, добірність і багатофункціональність: 
– 4, 6 і 12 клавіш із 12, 18 і 36-ю функціями відповідно; 
– величина й форма клавіш програмувальна (тобто настроюється на будь-який 

смак); 
– індивідуальний дизайн клавіш керування завдяки змінному вкладишу за склом; 
– 6 і 12 LED-індикаторів відображаючих статус; 
– підсвічування клавіш зсередини; 
– GT12: LED температурна гістограмма; 
– GT6D і GT4D: брильянтова якість OLED дисплея; 
– інтегрований ІЧ-приймач для пульта. 
LCN контроль доступу, дистанційне керування: 
– транспондери; 
– пристрої, що зчитують; 
– приймач інфрачервоного випромінювання; 
– пульт дистанційного керування (у тому числі пульти великої дальності); 
– універсальні транпондери-пристрої, що зчитують; 
– антена транспондерної системи; 
– пластикова карта; 
– транспондерні брелоки. 
Висновки. У статті наведені теоретичне узагальнення й рішення наукового завдання 

дослідження методів проектування на основі Building Information Model. 
Рішення даного завдання полягало у вирішенні наступних задач: 
– Був проведений огляд існуючих систем проектування на основі Building 

Information Model. 
– Досліджена система проектування на основі Building Information Model. 
– На основі отриманих результатів досліджень створена програмна реалізація 

системи проектування на основі Building Information Model. 
Розроблені під час виконання випускної кваліфікаційної роботи за другим 

(магістерським) рівнем вищої освіти алгоритми дозволяють успішно вирішувати завдання 
проектування на основі Building Information Model.  Проведено аналіз предметної галузі в 
ході якого були виявлені об'єкти, взаємодія яких носить істотний характер для 
функціональної діяльності предметної галузі, і їхні основні характеристики; побудована 
алгоритм і вибраний середовище розробки.  
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